
3학년 과학과 학생용 정답지
선택형 : (  70  )점

문항 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

정답 5 3 1 4 3 1 4 5 5 2 1 3 2 2 5

배점 3 3 4 4 4 3 4 5 5 4 3 4 3 3 4

문항 16 17 18

정답 4 3 4

배점 5 4 5



서답형(서술형) : ( 30 )점

문항 정답 또는 인정답안 채점기준 및 부분점수 배점

서1

㉠ : 핵 (또는 핵막)

㉡ : 염색체

㉢ : 염색 분체

㉠ 1점, ㉡ 1점, ㉢ 1점.

㉠의 경우 세포핵은 핵막과 유전자로 이루어지기 

때문에, 핵과 핵막 모두 정답으로 인정함.

3점

서2 호르몬 ‘호르몬’만을 정답으로 인정. 부분점수 없음. 2점

서3 독립의 법칙 ‘독립의 법칙’만을 정답으로 인정. 부분점수 없음. 3점

서4 티록신 ‘티록신’만을 정답으로 인정. 부분점수 없음. 2점

서5

1) 식사를 한 직후에는 혈당량이 증가하다가, 시

간이 지나면 정상 혈당량으로 돌아온다. 

2) 혈당량이 높아지면 이자에서 인슐린이 분비되고, 

혈당량이 낮아지면 이자에서 글루카곤이 분

비된다. 따라서 우리 몸은 혈당량을 일정한 

수준으로 유지할 수 있다.

1) 2점, 2) 4점

1) ‘혈당량 상승’, ‘정상 혈당량’ 이라는 단어를 

포함하여 맥락에 맞도록 서술했을 경우 정답으

로 인정. 혈당량이 올라간다(상승한다)고만 설

명하면 1점.

2) 혈당량이 높아질 때 인슐린 분비 1점, 혈당량

이 낮아질 때 글루카곤 분비 1점, 혈당량에 대

한 항상성이 있음을 맥락에 맞게 서술하면 2점.

6점

서6

1) 감수 1분열 후기

2) 생식 세포가 수정하면 수정란의 염색체 수는 

체세포 수와 같아져야 하므로 감수 분열 시 

염색체 수가 반으로 줄어들어야 한다.

1) 3점, 2) 3점

1) 이외의 정답은 인정하지 않음.

2) 생식 세포의 수정과 수정란의 염색체 수를 맥

락에 맞게 서술하면 정답 인정.

6점

서7

1) 완두 C는 열성 형질이므로 유전자형은 rr이
다.

2) 유전자형이 rr인 완두 C와 우성 형질을 가

진 완두 A를 교배하여 모두 열성 형질을 

가진 자손을 얻었으므로, 완두 A는 r을 가

질 수 없다. 따라서 A의 유전자형은 RR이

다.

3) 유전자형이 rr인 완두 C와 우성 형질을 가

진 완두 B를 교배하여 두 형질의 자손을 모

두 얻었으므로, B는 R과 r을 하나씩 가져야 

한다. 따라서 B의 유전자형은 Rr이다.

1) 2점, 2) 3점, 3) 3점

1) ‘열성 형질’을 이용하여 C의 유전자형(rr)을 

맥락에 맞게 표현하면 정답 인정. 서술하지 않

고 C의 유전자형만 적었을 경우 점.

2) ‘C의 유전자형(rr)’과 ‘자손의 형질(우성 형질)’을 

이용하여 A의 유전자형(RR)을 맥락에 맞게 

표현하면 정답 인정. 서술하지 않고 A의 유전

자형만 적었을 경우 1점.

3) ‘C의 유전자형(rr)’과 ‘자손의 형질(우성과 열

성 형질이 모두 등장)’을 이용하여 B의 유전자

형(Rr)을 맥락에 맞게 표현하면 정답 인정. 서

술하지 않고 B의 유전자형만 적었을 경우 1

점.

8점


